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 روزنامه خبری‌تحلیلی، دانشگاهی 
سیاسی،  اقتصادی صبح ایران
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گلایه فرزاد موتمن کارگردان سینما از روش انتخاب فیلم‌ها در جشنواره فجر

 بروکراسی جشنواره 
چشمش را بر فیلم من بست

  آقایان فیلم مرا قبول نکردند. در حالی که فیلم من آماده بود؛ ولی‌ نخواستند در جشنواره حضور داشته 
باشد. اما من فیلم را نمایش می‌دهم تا این دوستان متوجه شوند اشتباه کرده‌اند 
  لوافی‌پور، کارگردان هتریک: خود اعضای »هیات انتخاب« چگونه انتخاب شدند؟
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 شماره مسلسل ۳۱۳۹
 ‌دوشنبه ۱۱ دی ۱۳۹۶
 ۱۳ ربیع‌الثانی ۱۴۳۹  

 اول ژانویه ۲۰۱۸ 
 شماره ۲۴۰۱

  مسئولان دانشگاه‌ها مانع ورود دانشجویان به جلسه امتحان نشوند، قطعا 
صندوق رفاه وزارت علوم به همه تعهدات خود تا 10 روز آینده عمل می‌کند

»فرهیختگان« گزارش می‌دهد

 دانشجویان بدهکار اجازه ورود
 به جلسات امتحانی را دارند 

روز گذشته دانشجویان دانشگاه تهران ضمن حمایت از مطالبات 
اقتصادی مردم از اقدامات ساختار شکنانه اعلام برائت کردند

صدای دانشگاه

روحانی در جلسه هیات دولت:

دولت اغتشاش را تحمل نمی‌کند

سال نو میلادی را به هموطنان مسیحی تبریک می‌گوییم

۸

۳

۲

‌سند وزارت خارجه آمریکا 
فاش کرد

شبکه گسترده آمریکا  
برای ارتباط با مخالفان 

در ایران

‌ملکیان، دیهیمی
طباطبایی و دیگران...  

داستان دیالکتیک پرخاش

‌بهمن کشاورز
وکیل باسابقه دادگستری:

 نمی‌خواستم وکالت 
 آقای کرباسچی را 

قبول کنم

۱۱

۱۶

 پنجشنبه هفته گذشته حوالی 
ظهر، عده‌ای از مردم مشهد و 
شهرهای حاشیه آن به دلیل آنچه وضعیت 
بد اقتصادی کشور عنوان می‌شد، تجمعی محدود برپا کردند. 
موضوع تجمع، ابتدا گلایه مالباختگان موسسات اعتباری 
غیرمجاز اعلام شد، پلاکاردهایی نیز با محوریت سوءمدیریت 
بانک مرکزی میان تجمع‌کنندگان مشاهده می‌شد، اما بلافاصله 
و پس از چند ساعت اعتراض‌ها به سمت گرانی و بیکاری سوق 
پیدا کرد، معترضان شعارها را تغییر دادند و از شعارهای 
ضدساختمان میرداماد، به سمت اعتراض به گرانی و بی‌عدالتی 
بردند. در این میان نیز صدای معترضان به‌شدت مورد استقبال 
رسانه‌های گروهی قرار گرفت. عکس‌ها و فیلم‌های 
تجمع‌کنندگان سوژه اصلی‌ شد و در برخی کانال‌های تلگرامی 
ضدانقلاب بازنشر شد. از عصر جمعه حال و هوای تجمع‌های در 
برخی نقاط کشور سیاسی شد؛ اما شنبه ماجرا جور دیگری رقم 
خورد. اغلب اعتراض‌ها دیگر مانند گذشته معیشتی نبود. شعارها 
از گرانی و بیکاری به سمت ساختار سیاسی و قدرت تغییر کرد و 
معترضان به‌جای مطالبات اقتصادی با طرح شعارهای 
ساختارشکنانه و تند کار را به جایی رساندند که آشوب خیابانی 
و حمله به اماکن عمومی جای طرح مطالبات اقتصادی را گرفت.

 شاخص بورس سقوط کرد، دلار گران‌تر از قبل شد!
کارشناسان می‌گویند اردوکشی‌های خیابانی هرچند کوتاه و 
اندک تاثیر قابل‌توجهی بر اقتصاد خواهد گذاشت. به‌عنوان 
نمونه در جریان دادوستدهای شنبه و یکشنبه، بورس تهران افت 

چشمگیری را شاهد بوده است. 
روز شنبه مصادف با نهم دی‌ماه 96، بورس تهران در سومین 
روز تجمع‌های غیرقانونی در حالی که پیش‌بینی می‌شد روند 
صعودی خود را طی کند، اما حدود 700 واحد ریخت. دیروز نیز 
بازار سرمایه در پی نگرانی سهامداران حدود 1700 واحد دیگر 
کاهش ارزش پیدا کرد. کارشناسان معتقدند افت حدود 2400 
واحدی بورس تهران تنها در مدت دو روز کاری، خطرناک بوده و 
در صورت ادامه‌دار بودن این روند، سهامداران تالار شیشه‌ای را 

نگران‌تر از قبل خواهد کرد. 
محمد رحیمی، کارشناس بازار سرمایه دراین‌باره به »فرهیختگان« 
گفت: »مهم‌ترین دلیل کاهش ارزش بازار سرمایه در دو روز اخیر، 
ناشی از اردوکشی‌های خیابانی است که مردم و سهامداران را 
نگران کرده است.« وی ادامه داد: »در صورت ادامه‌دار بودن 
اردوکشی‌های خیابانی وضعیت بورس بدتر شده و سهامداران 

بیشتری از بازار خارج خواهند شد.« 
طی روزهای اخیر بازار ارز نیز از ترس ناآرامی‌های خیابانی، 
به 4300 تومان نزدیک شد و با قیمت 4270 تومان به فروش 

رسید. 
روز شنبه شاید آغاز تکانه‌های بازار ارز تلقی شود؛ چراکه از 
عصر شنبه تاکنون دلار با شیب تندی در حال افزایش است و از 
نرخ حدودی 4220 تومان تا دیروز عصر به نرخ 4275 تومان 

رسیده است.
سیر صعودی قیمت دلار با شیب تند در حالی ادامه دارد که بانک 
مرکزی دیروز ظهر دلار را با قیمت 4199 تومان به صرافی‌های 

منتخب توزیع کرده بود. 
صراف‌های خیابان فردوسی روز گذشته درباره دلایل گرانی دلار 
ادعا کردند گرانی دلار با اعتراضات خیابانی ارتباط دارد و در 
صورت ادامه‌دار بودن روند اردوکشی‌های خیابانی، قیمت در 

روزهای آینده به مرز 4400 تومان نیز خواهد رسید. 
مهدی حنطه، اقتصاددان و عضو هیات‌علمی دانشگاه آزاد 
اسامی نیز دراین‌باره به »فرهیختگان« گفت: »طبیعی است 
نااطمینانی در جامعه قیمت ارزهای خارجی را افزایش می‌دهد. 
این نااطمینانی بارها در اقتصاد ایران تجربه شده است. نمونه‌اش 
در سال 88 و حواشی انتخابات آن دوره بود. نمونه دیگر در زمان 
تشدید تحریم‌های خارجی بود. اکنون نیز اگر روند تجمعات 

ادامه‌دار باشد، به گرانی دلار دامن خواهد زد.« 

 شباهت‌های فتنه 88 و 48 ساعت گذشته
کارشناسان می‌گویند اتفاقات 48 ساعت گذشته در تهران و 
برخی از شهرهای ایران، شباهت‌های بسیار زیادی به حواشی 
انتخابات سال 88 دارد. بدون‌شک امنیت، آرامش و ثبات روانی 
در سطح جامعه یکی از مهم‌ترین عوامل ثبات اقتصادی در کشور 
محسوب می‌شود، اما این شاخص مهم در روزهای اخیر مانند 

سال 88 به ورطه بی‌ثباتی کشیده شده و ممکن است در صورت 
ادامه‌دار بودن آن، برخی دستاوردهای اقتصادی دولت حاکم را 

در ماه‌های آینده تحت‌تاثیر خود قرار دهد. 

 اردوکشی خیابانی »شاخص جهانی اقتصاد ایران« را تنزل 
می‌دهد

دکتر محمدرضا جهان‌بیگلری، اقتصاددان و عضو اتاق بازرگانی 
دراین‌باره به »نود اقتصادی« می‌گوید: »بدون‌شک اعتراضات 
و اردوکشی‌های خیابانی »شاخص جهانی اقتصاد ایران« را 
تنزل می‌دهد. مطالبات مردمی در حوزه اقتصاد باید از طریق 
مسیرهای قانونی و برخی نهادها و حتی نمایندگان مردم در 
مجلس پیگیری شود. با این اردوکشی‌های اعتراضی در خیابان‌ها 
مردم به حق‌شان نخواهند رسید.« وی اضافه می‌کند ادامه‌دار 
بودن اعتراضات خیابانی اوضاع جذب سرمایه‌گذاری خارجی را 
نامطلوب کرده و باعث خواهد شد کشورهای منطقه از این فرصت 

و به‌اصطلاح به‌نفع خود بهره‌برداری کنند. 

 تامل طرف‌های خارجی برای معامله با ایران!
دکتر آلبرت بغزیان، اقتصاددان و استاد اقتصاد دانشگاه تهران 
نیز دراین‌باره به »فرهیختگان« می‌گوید: »با اردوکشی‌های 
خیابانی ریسک سرمایه‌گذاری در ایران به‌شدت افزایش خواهد 
یافت.« وی می‌گوید بعد از برجام بیش از 400 هیات تجاری 
خارجی به ایران آمدند، اغلب آنها قرارداد و تفاهمنامه‌ای با 
طرف‌های ایرانی بسته‌اند و حالا منتظرند ببینند داستان چه 
می‌شود. اگر بی‌ثباتی اقتصادی رخ دهد، مطمئنا کشورهایی را 
که به ایران آمده‌اند در تامل فرو خواهد برد. یادمان باشد، سرمایه 

جایی نمی‌رود که ریسک داشته باشد.« 

 اردوکشی خیابانی در ترکیه و بد شدن وضع اقتصادی!
سال 2016 وقتی ترکیه با اردوکشی‌های خیابانی مواجه شد، 
مردمش فکر نمی‌کردند کشورشان که در اغلب ایام سال، حتی 
هتل‌های محلی‌شان پر است، برای جذب توریست و گردشگر به 
ارزان‌فروشی دست بزنند. طبق آمارهای رسمی درست چند روز 
بعد از اردوکشی‌های خیابانی مردم ترکی، و آن کودتای نافرجام 
معروف، گردشگری‌اش که اقتصادش بسیار به آن وابسته است، 
وضعیت بسیار بدی پیدا کرد. آمارهای رسمی می‌گوید ورود 
گردشگران خارجی از ۳۶ میلیون نفر در سال ۲۰۱۵ به ۲۵ 
میلیون نفر در سال گذشته رسید. حتی فضای کسب‌وکار نیز 
در آن کشور با اختلال مواجه شد و صنعت هتل‌داری در ترکیه 
که به‌عنوان یک صنعت پیشران محسوب می‌شود در آستانه 
ورشکستگی قرار گرفت. جالب اینکه اغلب هتل‌داران ترک مجبور 
شدند قیمت‌های خود را آنقدر کاهش دهند تا بتوانند به فعالیت 

ادامه دهند!

 سقوط فضای کسب‌وکار در ایران بعد از اتفاقات ناگوار 88
هیچ‌کس فتنه 88 و حواشی تلخ سیاسی آن روزها را از یاد 
نخواهد برد. فضای کسب‌وکار ایران که در سال‌های 85، 86 و 
87 روند مطلوبی را طی می‌کرد، در سال‌های 88، 79، 90 و 91 
روند نزولی در پیش گرفت. رتبه ایران در فضای کسب‌وکار که در 
سال‌های 88-87 عدد 129 در میان حدود 180 کشور جهان 
بود، در سال‌های 90، 91 و 92 یعنی سال‌های بعد از فتنه 88 
به دلایل سیاسی به 144، 145 و 152 رسید و تولیدکنندگان 

ایران و جهان در یک مخمصه بزرگ گیر کردند!
عبدالمجید شیخی، اقتصاددان و عضو هیات‌علمی دانشگاه 
آزاد اسلامی دراین‌باره به »فرهیختگان« گفت: »در سال‌های 
85، 86 و 87 زیرسازی‌های بسیار خوبی برای اقتصاد ایران 
صورت گرفته بود. نقدینگی لازم برای فراهم‌شدن تولید در 
کشور موجود و قرار بود روند تولیدی کشور صعودی شود. 
به یاد دارم رتبه فضای کسب‌وکار ایران در حد قابل‌قبولی 
بهبود یافته بود اما یک‌دفعه فتنه 88 و حواشی آن، وضعیت 
بنگاه‌های اقتصادی ایران را به یک بن‌بست بزرگ فرو برد.« وی 
اضافه کرد: »روند سرمایه‌گذاری خارجی نیز در سال‌های 86 
و 87 صعودی بود و پیش‌بینی می‌شد این روند در سال‌های 
88، 89 و 90 نیز ادامه یابد، اما همان‌گونه که در آمارها 
می‌توان مشاهده کرد روند جذب سرمایه‌گذاری خارجی در 
سال‌های پس از فتنه و در ابتدای دولت یازدهم نزولی شد 
که دلیلش بدون‌شک آثار اقتصادی فتنه 88 و اردوکشی‌های 

خیابانی آن زمان است. 

پیشنهاد تخصیص بودجه 23 هزار 

میلیارد تومانی برای پرداخت یارانه 

نقدی و غیرنقدی به خانوارها در سال 97 از 

سوی دولت، در صورت عدم تغییر سقف 

پرداخت 45500 تومانی یارانه نقدی به هر 

نفر، تنها کفاف یارانه حدود 41 میلیون نفر را 

 می‌کند و با این حساب از جمعیت

 75 میلیون نفری که در حال حاضر یارانه 

می‌گیرند...

تجمع‌های اعتراضی که این روزها 

شکل گرفته در مرحله اول یک پیام 

روشن را دربر داشت و آن یک پیام عبارت 

بود از ضعف مفرط تحلیل در دستگاه 

نظریه‌پردازی حامیان و دست‌اندرکاران 

دولت.

آنهایی که سقف دغدغه‌شان افزایش 

عوارض خروج از کشور است، شاید 

اصلا ندانند چنین جاهایی در تهران زیبایشان 

وجود دارد! جایی حوالی همین شهر شلوغ، 

مدرن و ماشینی، مناطقی با وسعت قابل 

توجه، به زور زیر پونز نقشه چپانده شده‌اند 

که حتی سهمی از آسفالت هم نصیب 

خیابان‌هایشان نشده است، چه برسد به 

عینیت یافتن حقوق شهروندی!

گفت‌وگوی »فرهیختگان« با 
خسرو پیرایی، اقتصاددان و عضو 

هیات‌علمی دانشگاه شیراز

3 نگرانی از حذف 
۳۰ میلیون ایرانی از 
دریافت یارانه نقدی

حامیان دولت چگونه به اعتراضات 
این روزها می‌نگرند؟

 وقتی تئوری توطئه 
جواب نمی‌دهد

‌پای دغدغه‌های 
‌پزشکان داوطلب 
در کوره‌پزخانه‌ها

جهاد با مانع!

صفحه‌  ۱۰ را بخوانيد

صفحه‌  ۳ را بخوانيد

صفحه‌  ۷ را بخوانيد

۶

وقتی تقویم گذر از 16 آذرماه را نشان می‌داد، کمتر کسی فکر می‌کرد 
دانشگاه همچنان با حفظ پویایی و نشاط سیاسی همچون روزهای نیمه 
آذرماه باقی بماند. فضا آرام‌آرام به سمت تعطیلات پیش از امتحانات می‌رفت که 
برخی اعتراضات در بخش‌های مهمی از جامعه نسبت به موج گرانی‌ها، بیکاری‌ها 
و عدم توجه مسئولان به این مشکلات باعث اعلام همراهی بدنه دانشجویی با آن 

شد. 
جریان دانشجویی این روزها آزمون بزرگی را پشت‌سر می‌گذارد که می‌تواند 
ظرفیت‌های جدیدی را در محیط اجتماعی برایش فراهم کند. این جریان با پرچمداری مطالبه به‌حق عدالت 
ضمن همراهی با اعتراضات اجتماعی که بخش مهمی از آن در نهاد دانشگاه نیز بروز و ظهور دارد، باید زمینه 
افشای ماهیت جریان نولیبرال را که با بهره‌گیری از گفتمان توسعه برون‌زا زمینه بسیاری از مشکلات اقتصادی 
و معیشتی جامعه را با قفل کردن چرخ تولید داخلی و افزایش بی‌حد و حصر واردات فراهم کرده، ایجاد کند. 

مطالبه‌گری عدالت البته این روزها دارای دو رقیب جدی برای جریان اسلام‌گرای دانشگاه است: 
اول؛ جریان رادیکالی که به‌دنبال سیاسی‌کردن مطالبات اجتماعی در بستر نارضایتی‌های موجود هستند و 

در این بستر به دلیل در اختیار داشتن ابزار رسانه‌ای ظرفیت بروز و ظهور پیدا کرده‌اند. 
دوم؛ چپ‌های نو که در بستر افراط‌گرایی لیبرال‌های وطنی و ناکارآمدی گفتمانی آنها در اداره امور معیشتی 
کشور توانستند بروز و ظهور عینی‌تری در محیط دانشجویی پیدا کنند. این جریان که جا دارد به‌طور دقیق مورد 
واکاوی و نقادی قرار گیرد، عموما فاقد یک تشکیلات شناسنامه‌دار بوده و از ظرفیت‌هایی همچون مطالبات 
صنفی دانشجویی جهت همراهی بدنه اجتماعی طی سال‌های اخیر بهره‌برداری می‌کرده‌اند و در حال حاضر 

نیز با اتکا به همین امر، توانایی انحراف بدنه دانشجویی را دارا هستند. 
البته تجربه نشان داده که رادیکالیسم قابل تداوم نیست و همین امر مهم‌ترین پاشنه‌آشیل آن است؛ چراکه 
موضع حداکثری نمی‌تواند متکی بر واقعیات باشد و در ذهنیت اجتماعی آن موضع حداکثری، دارای پایگاه 
اقلیت اجتماعی است و همین اقلیت بودن در ذهنیت جامعه و واقعیت باعث فروپاشی آن می‌شود و در 

کوتاه‌مدت بروز و ظهور می‌یابد و فاقد توانایی برای استمرار در میان‌مدت و بلندمدت است. 
از سوی دیگر با توجه به بستر عقلانی و علمی دانشگاه که ذاتا در تقابل با رفتارهای غریزی و غیرعاقلانه است 
این مساله مهم‌ترین چالش هر دو جریان رقیب دانشجویان اسلام‌گرا به دلیل اتکای رویکرد رادیکالیسم آنها 
که ریشه در رفتارهای غریزی دارد، است.  اینها مسائلی هستند که هر دو رقیب جریان اصیل دانشجویی را 
در مطالبه‌گری عدالت اجتماعی با مشکلات عدیده‌ای روبه‌رو کرده و در گذر زمان مانع غلبه گفتمانی آنها 
در محیط دانشگاهی شده است.  اما آنچه این روزها برخلاف روال گذشته در دانشگاه شاهدش هستیم و 
برخلاف منطق جامعه‌شناسان که معتقدند رادیکال‌ها بیشتر مورد توجه قرار می‌گیرند، جریان دانشجویی 
مسلمان در اعتراضات اخیر اجتماعی که در بستر نارضایتی معیشتی و اقتصادی رخ داده است از همان 
روزهای نخست توانسته مانع رادیکال‌شدن اوضاع و غلبه شعارهای رادیکال و خارج از اولویت‌های اجتماعی 
باشد که دست‌مایه‌ای برای موج‌سواری روی اعتراضات معیشتی جامعه است، شده‌اند؛ به‌طوری که به‌طور 
خاص در دو روز گذشته در محیط دانشگاه تهران که هر دو رقیب جریان اسلام‌گرا دارای حلقه تصمیم‌گیر جهت 
هدایت اعتراضات دانشجویی بوده‌اند، قاطبه دانشجویان بهترین محیط برای طرح اعتراضات خود را بستر 
اسلام‌گرایان دانسته‌اند و با عدم همراهی عموم دانشجویان با این بدنه در روز شنبه شاهد طرد آنها از مقابل 
سردر اصلی و در روز دوم شاهد عدم اجازه حضورشان مقابل سردر دانشگاه تهران با توجه به جمعیت بالای 
دانشجویان تجمع‌کننده در این محیط و عدم اقبال آنها به سردادن شعارهای چپ‌گرایانه و رادیکال بودیم. 
واقعیت آن است که دانشگاه با کسب تجربه از رخدادهایی همچون کوی دانشگاه 78 و برخی اقدامات 
خلاف قاعده و منطق سال 88 از سوی گروه‌هایی که برای تند کردن محیط دانشگاه هزینه‌های سنگینی را 
بر دوش این نهاد علمی تحمیل کردند، از یک‌سو با حفظ پویایی و نشاط و از سوی دیگر با زدن دست رد بر 
سینه رادیکال‌ها در دو روز گذشته به‌خوبی نشان دادند که تفاوت مفهومی آرمان‌گرایی با رادیکالیسم را درک 

کرده‌اند و هر مرده‌باد و زنده‌بادی را همچون گذشته به‌راحتی بر زبان نمی‌رانند. 
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